

Направляю в Ваш адрес разъяснения законодательства для размещения на сайтах администраций городских и сельских поселений:

1 . «Финансовая поддержка и социальные гарантии мобилизованных граждан».

В целях поддержки населения и патриотического просвещения, прокуратура Городищенского района разъясняет положения законодательства, принятые в связи с призывом граждан на военную службу по мобилизации.

Указом Президента РФ от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» с 21 сентября 2022 в Российской Федерации объявлена частичная мобилизация граждан Российской Федерации на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации.

В соответствии с Указом Президента РФ от 21.09.2022 № 647 в период военной службы по мобилизации уровень денежного содержания должен соответствовать уровню денежного содержания военнослужащего-контрактника. Денежное довольствие состоит из оклада денежного содержания, дополнительных выплат (ежемесячная надбавка за выслугу лет).

Единовременную денежную выплату в размере 195 тыс. руб. должны получить лица, мобилизованные начиная с 21 сентября 2022. Важное условие - они заключили в период проведения специальной военной операции контракт на военную службу в ВС РФ сроком на год и более.

Согласно Постановлению Правительства РФ от 09.12.2022 № 2278 «Об утверждении Правил осуществления единовременной денежной выплаты военнослужащим, проходящим военную службу по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации», военнослужащему необходимо подать рапорт с указанием, в частности, срока (периода), на который заключен контракт о прохождении военной службы в ВС РФ. В течение 10 рабочих дней со дня поступления рапорта издается приказ об осуществлении единовременной денежной выплаты, которую должны произвести не позднее 10 рабочих дней со дня издания такого приказа.

На основании Указа Президента РФ от 21.09.2022 № 647 военнослужащие, проходящие военную службу по мобилизации, подлежат обязательному государственному личному страхованию за счет средств федерального бюджета.

Так, страховая выплата выплачивается, в частности, в случае установления инвалидности в период прохождения военной службы. Для ее получения нужно представить подтверждающие документы.

Если в ходе военной службы во время выполнения задач, произошли неблагоприятные изменения здоровья, военнослужащему положена медико-психологическая реабилитация (при наличии соответствующих показаний). Она может продолжаться до 30 суток и для военнослужащих проводится бесплатно.

Согласно Федерального закона от 29.12.2022 № 641-ФЗ «О внесении изменений в статью 19 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» и Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» граждане, призванные по мобилизации, имеют право на первоочередное предоставление их детям по месту жительства их семей мест в государственных и муниципальных общеобразовательных и дошкольных образовательных организациях (ДОО) и летних оздоровительных лагерях.

Так, структурные подразделения администрации Городищенского района в установленном порядке информируют граждан о мерах социальной поддержки граждан, мобилизованных на военную службу.

Дети военнослужащих, участвовавших в СВО на территориях Украины и новых субъектов РФ, принимаются на обучение по программам бакалавриата и специалитета за счет бюджетов в пределах отдельной квоты. В случае гибели военнослужащего, получения имувечья или заболевания при исполнении обязанностей военной службы в ходе СВО, его детям не нужно проходить вступительные испытания (за некоторым исключением) при поступлении на такое обучение в пределах отдельной квоты. Без вступительных испытаний они вправе поступить, например, в кадетские корпуса, находящиеся в ведении федеральных органов исполнительной власти.

Кроме того, дети указанных военнослужащих имеют право на прием на обучение за счет федерального бюджета на подготовительные отделения федеральных государственных образовательных организаций высшего образования.

Помощник прокурора Городищенского района

юрист 3 класса Ерёмина К.Ф.

2. «С 13 июня 2023 года смягчили требования при трудоустройстве несовершеннолетних».

Федеральным законом от 13.06.2023 № 259-ФЗ «О внесении изменений в статью 63 Трудового кодекса Российской Федерации» в статью 63 Трудового Кодекса Российской Федерации внесены изменения.

Согласно абз. 4 ст. 63 Трудового Кодекса Российской Федерации трудоустройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получивших общее образование и достигших возраста четырнадцати лет, для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью, либо детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получающих общее образование и достигших возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от получения образования время легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью, и без ущерба для освоения образовательной программы осуществляется с письменного согласия органа опеки и попечительства или иного законного представителя.

Таким образом, больше не нужно получать письменное согласие органов опеки и попечительства, чтобы принять на работу лиц от 14 лет для выполнения легкого труда. Достаточно разрешения одного из родителей или попечителей.

Согласие органов опеки или иного законного представителя требуется при трудоустройстве детей, у которых нет родителей, либо они остались без попечения последних.

Помощник прокурора
Городищенского района
юрист 3 класса
Ерёмина К.Ф.

Таким образом, больше не нужно получать письменное согласие органов опеки и попечительства для приема на работу лиц от 14 лет для выполнения легкого труда, и без разрешения одного из родителей, либо попечителей.

Помощник прокурора
Городищенского района
юрист 3 класса
Ерёмина К.Ф.

Помощник прокурора
Городищенского района
юрист 3 класса
Ерёмина К.Ф.

3. «С 1 марта 2023 года нельзя привлекать к пассажирским перевозкам судимых по ряду статей».

Федеральным законом от 11.06.2022 № 155-ФЗ «О внесении изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации» внесены ограничения на занятие трудовой деятельностью, непосредственно связанной с управлением легковыми такси, автобусами, трамваями, троллейбусами и подвижным составом внеуличного транспорта при осуществлении перевозок пассажиров и багажа.

Согласно ст. 328.1 Трудового Кодекса Российской Федерации к трудовой деятельности, непосредственно связанной с управлением легковыми такси при осуществлении перевозок пассажиров и багажа, не допускаются лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение следующих преступлений либо подвергающиеся уголовному преследованию за следующие преступления:

- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью;
 - грабеж или разбой;
 - преступления против половой неприкосновенности;
 - средней тяжести и более тяжкие преступления против общественной безопасности, основ конституционного строя и безопасности государства, мира и безопасности.

Запрет касается и лиц, судимых или преследуемых по похожим статьям законодательства других стран ЕАЭС.

Работать на общественном транспорте не смогут судимые или преследуемые:

- за тяжкие и особо тяжкие преступления против общественной безопасности, основ конституционного строя и безопасности государства, мира и безопасности;
 - аналогичные преступления по законодательству стран ЕАЭС.

При приеме от соискателя нужно требовать справку об отсутствии судимости или преследования по указанным составам. Если от правоохранительных органов поступят данные, что сотрудника преследуют за такие преступления, его нужно будет отстранить от работы до решения по делу.

От сотрудников, состоящих в штате по состоянию на 1 марта 2023 года, нужно не позднее 1 сентября 2023 года получить справку об отсутствии судимости или преследования. Если работник не представит документ, его следует уволить в связи с ограничениями на занятие определенными видами труда.

**Помощник прокурора
Городищенского района**

юрист 3 класса Ерёмина К.Ф.

4. «Скорректированы Правила предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг».

Постановлением Правительства РФ от 24.03.2023 № 444 «О внесении изменений в Правила предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг» в частности, установлено, что субъекты РФ при установлении регионального стандарта максимально допустимой доли расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи смогут применять дифференциацию и устанавливать критерии такой дифференциации с учетом методических рекомендаций, утвержденных Минстроем России.

Уточняется, что совокупный доход семьи или одиноко проживающего гражданина для предоставления субсидии определяется за 6 календарных месяцев, предшествовавших месяцу перед месяцем подачи заявления о предоставлении субсидии.

Сокращен перечень оснований для приостановления предоставления субсидий.

Предоставление субсидии будет прекращаться по решению уполномоченного органа в том числе при условии наличия у получателя субсидии подтвержденной вступившим в законную силу судебным актом непогашенной задолженности по оплате жилых помещений и коммунальных услуг, которая образовалась за период не более чем 3 последних года. При этом предоставление субсидии будет прекращаться с месяца, следующего за месяцем, в котором уполномоченному органу стало известно о наличии указанных фактов.

Информацию о наличии у получателей субсидий подтвержденной вступившим в законную силу судебным актом непогашенной задолженности уполномоченный орган будет получать из ГИС ЖКХ.

Сокращение перечня оснований для приостановления предоставления субсидий
Помощник прокурора
Городищенского района

юрист 3 класса Еремина К.Ф.
свидетельствую, что предоставление субсидий подтвержденной вступившим в законную силу судебным актом непогашенной задолженности по оплате жилых помещений и коммунальных услуг, которая образовалась за период не более чем 3 последних года. При этом предоставление субсидии будет прекращаться с месяца, следующего за месяцем, в котором уполномоченному органу стало известно о наличии

подтвержденной вступившей в законную силу судебным актом непогашенной задолженности по оплате жилых помещений и коммунальных услуг, которая образовалась за период не более чем 3 последних года. При этом предоставление субсидии будет прекращаться с месяца, следующего за месяцем, в котором уполномоченному органу стало известно о наличии

Помощник прокурора
Городищенского района

5. «Назначение ежемесячной денежной выплаты отдельным категориям граждан в беззаявительном порядке».

Федеральный закон от 03.04.2023 № 95-ФЗ «О внесении изменений в статью 9.1 Закона Российской Федерации «О статусе Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы» и статью 6.2 Федерального закона «О предоставлении социальных гарантий Героям Социалистического Труда, Героям Труда Российской Федерации и полным кавалерам ордена Трудовой Славы» предусматривается возможность назначения ежемесячной денежной выплаты отдельным категориям граждан в без заявительном порядке

Речь идет о Героях Советского Союза, Героях РФ и полных кавалерах ордена Славы, членах семей умерших (погибших) указанных Героев (вдове (вдовце), родителях, детях в возрасте до 18 лет, детях старше 18 лет, ставших инвалидами до достижения ими возраста 18 лет, и детях в возрасте до 23 лет, обучающиеся в образовательных учреждениях по очной форме обучения), а также Героях Социалистического Труда, Героях Труда РФ и полных кавалерах ордена Трудовой Славы, у которых право на ежемесячную денежную выплату возникает с 1 января 2023 года.

Гражданам указанных категорий, которым соответствующее звание присвоено с 1 января 2023 года, не реализовавшим на дату подачи заявления об установлении выплаты право на льготы, выплата устанавливается с даты присвоения звания (независимо от даты обращения с заявлением) по 31 декабря года, в котором гражданин обратится с заявлением об отказе от получения выплаты.

Территориальный орган СФР, установивший в без заявительном порядке выплату, будет уведомлять об этом граждан в течение 3 рабочих дней, в том числе посредством единого портала госуслуг.

Граждане вправе отказаться от получения выплаты в течение одного месяца со дня получения указанного уведомления СФР. При этом предусмотрена возможность вновь обратиться за установлением выплаты.

Уточняется размер выплаты с учетом индексации. Героям или полным кавалерам ордена Славы выплата устанавливается в размере 83496,41 рублей. Героям Социалистического Труда, Героям Труда РФ и полным кавалерам ордена Трудовой Славы выплата устанавливается в размере 61566,28 рублей.

Помощник прокурора
Городищенского района

юрист 3 класса Ерёмина К.Ф.

Граждане вправе отказаться от полученной выплаты в течение одного месяца со дня обращения в территориальный орган СФР. При этом предусмотрена возможность вновь обратиться за установлением выплаты. Уточняется размер выплаты с учетом индексации. Героям или полным кавалерам ордена Трудовой Славы выплата устанавливается в размере 61566,28 рублей.

6. «Обновлен Порядок установления причин инвалидности».

Приказом Минтруда России от 16.02.2023 № 90н «Об утверждении Порядка установления причин инвалидности» установлен новый Порядок, включающий положения по определению причины инвалидности с формулировкой «инвалидность вследствиеувечья (ранения, травмы, контузии) или заболевания, полученных в связи с исполнением обязанностей по контракту о пребывании в добровольческом формировании».

Указанная причина инвалидности устанавливается гражданам федеральными учреждениями МСЭ в случае наличия соответствующего заключения военно-врачебной комиссии ФГКУ «Главный центр военно-врачебной экспертизы» Минобороны России, его филиалов (отделов филиалов) о причинной связи увечий (ранений, травм, контузий), заболеваний с исполнением обязанностей по контракту о пребывании в добровольческих формированиях.

**Помощник прокурора
Городищенского района**

юрист 3 класса

Ерёмина К.Ф.

Указанная причина инвалидности устанавливается гражданами федеральными учреждениями МСЭ в случае наличия соответствующего заключения военно-врачебной комиссии ФГКУ «Главный центр военно-врачебной экспертизы» Минобороны России, его филиалов (отделов филиалов) о причинной связи увечий (ранений, травм, контузий), заболеваний с исполнением обязанностей по контракту о пребывании в добровольческом формировании.

**Помощник прокурора
Городищенского района**

юрист 3 класса

Ерёмина К.Ф.

7. «Конституционный Суд РФ обязал федерального законодателя внести изменения в Трудовой кодекс РФ, направленные на защиту прав работников на денежную компенсацию за задержку зарплаты».

В соответствии с Постановлением Конституционного Суда РФ от 11.04.2023 № 16-П «По делу о проверке конституционности статьи 236 Трудового кодекса Российской Федерации и абзаца второго части первой статьи 327.1 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина И.Б. Сергеева» часть первая статьи 236 Трудового Кодекса Российской Федерации признана не соответствующей Конституции РФ в той мере, в какой по смыслу, придаваемому ей судебным толкованием, данная норма не обеспечивает взыскания с работодателя процентов (денежной компенсации) в случае, когда полагающиеся работнику выплаты не были начислены своевременно, а решением суда было признано право работника на их получение, с исчислением размера таких процентов (денежной компенсации) из фактически не выплаченных денежных сумм со дня, следующего за днем, когда в соответствии с действующим правовым регулированием эти выплаты должны были быть выплачены при своевременном их начислении.

Впредь до внесения изменений в правовое регулирование указанные проценты (денежная компенсация) подлежат взысканию с работодателя и в том случае, когда причитающиеся работнику выплаты не были ему начислены своевременно, а решением суда было признано право работника на их получение. При этом размер процентов (денежной компенсации) исчисляется из фактически не выплаченных денежных сумм со дня, следующего за днем, когда эти выплаты должны были быть выплачены при своевременном их начислении, по день фактического расчета включительно.

**Помощник прокурора
Городищенского района**

юрист 3 класса

Ерёмина К.Ф.

В ред. № 13 от 17.03.2023 г. в части обосновывание указанного процента (персональный заработок, определенный в исходном тексте в том случае, когда не выплачены денежные суммы, причитающиеся работнику, начислены своевременно, но при этом право работника на их получение не признано судом) вправе взыскать с работодателя проценты (денежную компенсацию) из фактически не выплаченных денежных сумм со дня, следующего за днем, когда эти выплаты должны были быть выплачены при своевременном их начислении, по фактического расчета включительно.

**Помощник прокурора
Городищенского района**

8. «Определен примерный порядок предоставления срочных социальных услуг».

Приказом Минтруда России от 09.01.2023 № 1н «Об утверждении Примерного порядка предоставления срочных социальных услуг» закреплен примерный порядок предоставления срочных социальных услуг гражданам РФ, иностранным гражданам и лицам без гражданства, постоянно проживающим на территории РФ, беженцам, которые признаны нуждающимися в срочных социальных услугах.

Срочные социальные услуги предоставляются в целях оказания неотложной помощи, направленной на улучшение условий жизнедеятельности получателей срочных социальных услуг и (или) расширение их возможностей самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности. Срочные социальные услуги могут предоставляться одновременно с социальными услугами в форме социального обслуживания на дому, в полустационарной форме или в стационарной форме.

Основанием для предоставления срочных социальных услуг является поданное в письменной или электронной форме заявление о предоставлении социальных услуг, а также получение от медицинских, образовательных или иных организаций, не входящих в систему социального обслуживания, информации о гражданах, нуждающихся в предоставлении срочных социальных услуг.

Согласно ст. 9 Приказа Минтруда России от 09.01.2023 № 1н получателю срочных социальных услуг предоставляются следующие срочные социальные услуги:

- 1) обеспечение бесплатным горячим питанием или наборами продуктов, удовлетворяющими потребности получателей срочных социальных услуг по калорийности, соответствующими установленным нормам питания, санитарно-гигиеническим требованиям и нормам;
- 2) обеспечение одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости, соответствующими сезону и размеру в зависимости от даты обращения получателя срочных социальных услуг;
- 3) содействие в получении временного жилого помещения, которое по размерам и другим жизненным показателям (составление зданий и помещений, их комфортность) должно обеспечивать удобство пребывания получателей срочных социальных услуг;
- 4) содействие в получении юридической помощи в целях защиты прав и законных интересов получателей срочных социальных услуг, направленное на консультирование по вопросам, связанным с правом граждан на социальное обслуживание и защиту своих интересов, решение вопросов, связанных с социальной реабилитацией, пенсионным обеспечением и другими социальными выплатами, информирование получателя срочных социальных услуг о путях реализации его законных прав, разъяснение права на получение бесплатной юридической помощи;
- 5) содействие в получении экстренной психологической помощи с привлечением к этой работе психологов и священнослужителей, направленное на помочь получателю срочных социальных услуг в раскрытии и мобилизации внутренних ресурсов, решении возникших социально-психологических проблем;

направленное на оказание срочных социальных услуг в раскрытии идейной и материальной базы, решения возникших социально-психологических проблем.¹⁰

6) сопровождение получателей срочных социальных услуг, получающих социальные услуги в стационарной форме социального обслуживания, при госпитализации в медицинские организации в целях осуществления ухода за указанными получателями, направленное на обеспечение ухода за получателем срочных социальных услуг в медицинской организации;

7) иные срочные социальные услуги, установленные законодательством Российской Федерации и (или) законодательством субъектов Российской Федерации.

Получатели срочных социальных услуг вправе обратиться за получением срочных социальных услуг лично либо через законного представителя, иных граждан, в государственные органы, органы местного самоуправления либо общественные объединения.

Помощник прокурора
Городищенского района

юрист 3 класса

Ерёмина К.Ф.

Российской Федерации и (или) законодательством субъектов Российской Федерации.

Получатели срочных социальных услуг вправе обратиться за получением срочных социальных услуг лично либо через законного представителя, иных граждан, в государственные органы, органы местного самоуправления либо общественные объединения.

Помощник прокурора
Городищенского района

юрист 3 класса

Ерёмина К.Ф.